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Straipsnyje aptariama Lietuvos jaunuyjy matematiky mokyklos veikla, pateikiamos
Zurnale dar neskelbtos uZduotys.

éicmcl, ivykde 2000-2002 mety Lictuvos jauny-

Ju matematiky mokyklos mokymo programa, j bai-

giamajj konkursg susirinko 325 moksleiviai. Sios

laidos absolventai tur¢jo galimybe i§samiau susipa-

Zinti su tokiomis temomis:

« skaiiy dalumas (parengé doc. E. Stankus):

o vidurkiai — aritmetinis, geometrinis, harmoninis
ir kt. (parengé mokyt. ekspertas V. Vitkus);

« grandininés trupmenos (parengé doc. R. Skrabu-
ténas);

« figiiry plotai (parengé doc. J. Sinkiinas);

» vektoriai (parengé doc. E. Mazétis);

» iracionaliosios lyglys ir nelygybés (parengé mo-
kyt. metodininke S. Staknieng);

« trigonometrings lygtys ir nelygybés (parengé doc.
A. Apynis ir doc. E. Stankus);

« sekos (parengé doc. G. Stepanauskas).

Temy sqraas, kaip matome, tradiciSkai sudarytas
i§ jvairiy matematikos skyriy, tarp jy ir tokiu, kurie
nepatenka | mokykling matematikos programa. Tai
pasakytina apie skai€iy teorijos lemas — grandini-
nes trupmenas bei skai€iy dalumg ir i§ dalies apic
sckas. Ko gero, labiausiai nutolusios nuo mokyk-
los programos yra ,,grandininés trupmenos®, taciau
mokiniams §i tema buvo gana jdomi ir pakankamai
aiSki. Apskritai skaiciy teorijos tematika yra gana
populiari jvairivose konkursuose bei olimpiadose.
Todel manome, kad ir toliau §iy temy neturétume
vengli. Be to, skaifiy lcorijos uZdaviniai visada
Zavi savo paprastomis formuluotémis ir daZniausiai
nelengvais sprendimais.

[ baigiamaji uZdaviniy sprendimo konkursg ba-
landZio 20 d. susirinke moksleiviai turéjo i§spresti
5 uZdavinius.

Sekmingai jveikusiems ir § etapg buvo jteik-
ti Lietuvos jaunuyjy matematiky mokyklos baigimo
paZyméjimai. Siemet juos gavo 301 moksleivis.
Musy mokyklg per trejus metus jau yra baigg apie
700 mokiniy.

Dabar LIMM pirmame kurse mokosi apie 800
moksleiviy. Jiems liko iSstudijuoti dar keturias te-
mas (optimizavimo uZdaviniai, kombinatorika, atsi-
tiktiniai dydZiai, kompleksiniai skai&iai) ir paragyti
baigiamajj darba Vilniaus universitete. Atkreipiame
démesi, kad §iemet buvo patikslinti LIMM baigimo
reikalavimai. Mokyklos taryba nutaré:

LIMM baigimo paZymejimai jteikiami tik tiems klau-

sytojams, kuriems jskaitylos ne maZiau kaip 6 uzduo-

tys ir kurie sekmingai i§sprendé baigiamaja uZduotj

Vilniaus universitete. UZduotis jskailoma, jeigu ji at-

likta savaranki$kai ir jvertinta ne maZiau kaip 5 balais.

Zurnale »Alfa plius omega" dar neskelbtos miisy
mokyklos uZduotys:

II kursas
Septintoji 2000-2002 m. m. uzduotis.
Trigonometrinés lygtys ir nelygybés
Parengé VU docentai A. Apynis ir E. Stankus
I§spreskite Sias trigonometrines lygtis:

1. 3sin®2x + 7 cos2x = 3;

2. sindx - cosx - tg2x = 0;

) «
2sin” x—=3sinx+1 _ 0:
cos2 x—cos.x !
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4. sin (x + %) +cos (x + %) =14 cos2x;
5. sin (Z +x) = 2sin (% — §).
S

I8spreskite §ias trigonometrines nelygybes:

6. |sinx| > |cosx|;

7. dcosx —sin2x > 0;
8. V/2sinx < 1;

9. cos’ x +sinxcosx = 1;

10. |sinx|cosx >

3

IT kursas
AStuntoji 2000-2002 m. m. uzduotis. Sekos
Parengé VU docentas G. Stepanauskas

1.

. Tegul sekos ay, as, .

Sugalvokite bent dvi skirtingas sekas (uZraSy-
kite bendrojo sekos nario formules), kuriy pir-
mieji trys nariai yra 1, 3, 7.

.., @y, ... nariai tenkina

rekurentujj sarysi

8y = @p-1 +2ay-2 +ay-3, n=4,5,....

Be to, tegul az = 1, as = 1, ag = 0. Raskite
pirmaji sekos narj a.

[rodykite, kad seka, kurios bendrasis narys

2n+3

= 6n—35"

yra monotoni§kai mazéjanti.

. Kokig sglyga turi tenkinti teigiami skaiéiai a, b, ¢

ir d, kad seka, kurios bendrasis narys yra

an—+b
cn+d’

I )

biity monotoni§kai didéjanti?

. Sekos pirmyjy »# nariy suma vZrafoma formule

S, = 2n* + 3n, teisinga visiems n > 1.

a) Raskite deSimtajj Sios sckos narj.

b) Irodykite, kad §i seka yra aritmetiné prog-
resija.

. Kokia turi boti x reik§me, kad skaiciy trejetas

VE, x,

a) sudaryly aritmeting progresija;

b) sudaryly geometring progresija;

c) sudaryty kartu ir aritmelting, ir geometring
progresija?

7.

79

LygiaSonio trikampio ABC (AC = BC) kam-
pas pric pagrindo ZABC = 75°, o Soniné kra§-
tine AC = a. Kradtinéje BC pazymeli taskai
Dy, Dy, Ds, ovoy Day_y, 0050 kfﬂgliﬂéjﬁ AC
taSkai D>, Dy, Dg, ..., Dy, ... Laip, kad at-
kﬂl‘pDS AD,, DDy, DyDs, Day_aDry—y, ...
yra statmenos kraStinei BC, o atkarpos D, D3,

D}Dq, D:‘,Dﬁ, e D?_”_]Dg,;., ... yra statme-
nos krastinei AC. Raskite:

a) lauztés AD| D> D5 ilgj;

b) lauités AD| D,...D, ilgi;

c) begalinés lauztés AD | D;... D, ... ilgj.

. Ar galima i§ skaiciy

111 1

5|Z1§1“'!§:"-
i8rinkti tokius, kurie sudaryty begaling geomet-
ring progresija, kurios suma biity lygi:
1, 1
ﬂ) ) b) 15"

. Raskite suma 4 + 14 +36 + - - - + n(n* + 3).
10.

Rutuliai dedami sluoksniais vieni ant kity taip,
kad gaunamas taisyklingos trikampés pirami-
dés formos kiinas. Paskutiniame sluoksnyje
(vir§inéje) yra vienas rutulys, priepaskutinia-
me — trys rutuliai, dar Zemiau — 6 rutuliai ir
t.t. Kiek i§ viso rutuliy reikés pastatyti pira-
midei: a) i§ 18 sluoksniy; b) i§ n sluoksniy?

I kursas

Antroji 2000-2002 m. m. uzduotis.
Antrosios eilés kreivés

Parengé VU docentas P. Vaskas

1.

Irodykite (taikydami lygiagreiojo projektavi-
mo savybes), kad clipsés lygiagre€iuju stygu
vidurio taSkai yra vienoje ticséje.

. Ar liestinés elipsés skersmens galuose yra ly-

iagrecios?
(=}

. NubréZta elipsé. Raskite jos centra.

4. Kodel toks paveikslas (Zr. pav.) yra klaidingas

o+ w

apskritojo kiigio ir jo aSinio pjuvio atvaizdas?

Apskritaji kiigi ir jo aSinj pjivi pavaizduokite
teisingai.
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5. Pavaizduokite apskritimo ir i jj jbréZto bei apic
ji apibréZto trikampio lygiagre€iaja projekcija.

6. Pavaizduokite apskritimo ir i jj jbréZto bei apie
Ji apibréZto kvadrato lygiagre&iaja projekcija.

=

Irodykite (nagrinédami atitinkama lyg&iy siste-
mg), kad parabolés lygiagrediyjy stygy vidurio
taSkai yra vienoje ties¢je. Ka galile pasakyti
apie tas tieses, kai vienos stygos pakeidiamos
kitomis?

8. NubréZta parabole. NubréZkite jos simetrijos
asj.

9. Sudarykite parabolés y = ax? liestinés jos tag-
ke M (xo; yo) lygti.

10. Taskas F(0; L,L“) vadinamas parabolés y = ax?
zidiniu. [Irodykite, kad parabolés liestiné bet
kuriame taske sudaro lygius kampus su spindu-
liu, nutiestu i§ to tasko | Zidini, ir su parabolés
simetrijos a§imi (paveiksle tic kampai pazymeéti
lankeliais).

Nurodymas. I$nagrinckite trikampj AFN.
Pastaba. Si savybé¢ dar vadinama parabolés optine
savybe: jei parabolés Zidinyje yra $viesos Saltinis,
tai nuo parabolés atsispindéje spinduliai yra lygia-
grellis su parabolés simetrijos aSimi, t.y. sudaro ly-
giagre¢iuju spinduliy pluoita. Ta savybe pasinaudo-
Jjama gaminant proZektorius, Zibintus.

I kursas

Trecioji 2000-2002 m. m. uzduotis.
Matematinés logikos elementai
Parengeé VPU docenté L. Maliaukiené

1. Nustatykite désninguma ir juo remdamiesi |
klaustuku paZymétas vietas jraSykite: a) skai-
¢iy; b) skaiius 2, 3, 4, 5 atitinkamuose lange-
livose.

o+ w

a)
/N5 4/ \7 2/ \o

b)

2. Kaip sustatyti prie kambario sieny:

a) 3 kedes, kad prie kiekvienos sienos biity po
kéde;

b) 4 kédes, kad pric kickvienos sienos stovéty
po dvi kédes;

c) 7 kédes, kad prie kickvienos sienos ju biity
po lygiai?

3. Turtuolis surinko 11 senu prabangiy automo-

biliy kolekcija, kurig testamentu paliko trims
sunums, nurodes pasidalyti jas taip: puse auto-
mobiliy turi gauti vyriausias siinus, ketvirtj —
vidurinysis ir vieng Se§taja — jauniausias. Kaip
broliams pasidalyti automobilius?

4. a) Taisyklingaji aStuonkampj su taisyklinga as-

tuonkampe skyle padalij¢ | 8 lygias dalis,
sudarykite aStuonkampe Zvaigzde su taisyk-
linga aStuonkampe skyle.

b) I8 paveiksle pavaizduotos figiiros (kurig su-
daro 3 lygiis kvadratai), dalydami ja i dvi
dalis, sudarykite kvadrata su anga, lygia vie-
nam figiiros kvadratui.

5. Teisme apklausiami trys Zmoneés, i§ kuriy kick-

vienas yra arba &iabuvis, arba kolonistas. Cia-
buviai visada teisingai atsako | klausimus, o
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kolonistai visada meluoja. Teis¢jas klausia pir-
mojo, bet nesupranta jo atsakymo. Todel jis
teiraujasi antrojo, po to — tre¢iojo apie tai, ka
pasaké pirmasis. Antrasis sako, kad pirmasis
prisipaZings esas Ciabuvis. Treciasis teigia, kad
pirmasis prisistatgs kolonistu. Kas buvo antra-
sis ir trediasis liudytojai?

Papra8ykite kurj nors savo draugg, jums nema-
tant, uZraSyli piniginés kupiiiros numeri (ar bet
kokj daugiaZenklj skai€iy), po to bet kaip per-
statyti skai€ius ir i§ didesniojo atimli maZesni-
ji. I§ gauto skirtumo i§braukti bet kurj, nelygu
nuliui skaitmenij, o likusius (bet kuria tvarka)
pasakyti jums. JUs lengvai atspésile uZbrauk-
ta skaitmenj. (Licka tik iSsiaiSkinti, kaip tai
padaryti.)

Penki draugai turi po vieng siiny. Kickvienas
stinus pasiskolino po knyga i§ vieno savo tévo
draugy. Visy 8iy draugy pavardés panaSios |
profesijy pavadinimus, bet n¢ vieno i§ ju pa-
vardé neprimena jo paties profesijos. Kalvio
stinus paémé Kalvelio knyga; jo pavarde pri-
mena Kalvelio stinaus profesija, be to, jis bend-
rapavardis su tuo, kicno knyga paémé Kalvelio

10.

stinus. Zinoma, kad dailidés pavardé ne Puo-
dZitinas ir kad dailide paéme knyga i§ Siks-
niaus. Kokia stikliaus pavardé? (Pagal scna
tradicijg stinus paveldi savo tévo profesija.)
Vienoje saloje veiké toks istatymas: kiekvie-
na, einantj tiltu j salg, teisg¢jai klausdavo, kur ir
ko jis eina. Tuos, kurie pasakydavo tiesg, tei-
séjai praleisdavo, o tuos, kurie sumeluodavo,
siysdavo | kartuves. Karta vienas keliauninkas
prisické, jog eina tam, kad jj pakarty. Teis¢jai
sutriko. Kodél?

Nustatykite, ar teiginys
[(A&B) D C] ~ [-(A D B)&(C v —B)]

yra tautologija, ar prieStara, ar i§pildomas.

GeleZinkelio stotyje nustatyta tokia tvarka: jei-
gu i§ stoties i§vaZiuoja traukiniai A ir B, tai turi
i§vykti ir traukinys C. Jei i§vyksta traukiniai
B ir C, tai i§vyksta ir traukinys A. Nustaty-
kite, ar esant Siai tvarkai galimas atvejis, kai,
iSvykstant traukiniams A ir C, traukinys B ne-
i§vyksta? Spresdami uZdavinj, pasinaudokite
teiginiy logika.
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